

# 摩苏尔总攻首日收复12座村庄

## “伊斯兰国”离覆灭又近一步



伊拉克政府军部队在摩苏尔以南约45公里处部署。新华社/法新

### H 国际观察

伊拉克总理阿巴迪17日凌晨宣布摩苏尔战役正式打响，随后伊拉克政府军与库尔德武装在国际联盟的支援下对极端组织“伊斯兰国”(IS)展开猛烈攻击，迅速收复大片失地。

分析人士认为，经过数月的准备，打击“伊斯兰国”在伊拉克大本营的军事部署已经全部到位，有望于一两个月内收复摩苏尔。但即便军事行动取得胜利，伊拉克政府及国际社会在应对人道主义危机和维持地区稳定等问题上仍面临严峻挑战。

总攻开始后，伊拉克政府军与库尔德武装在摩苏尔东部和南部地区迅速推进，仅在17日一天便收复了12座村庄，打通了摩苏尔到库尔德自治区首府埃尔比勒市的多条通道，这将有助于疏散被困于摩苏尔市的大量平民。

新华社记者在伊拉克政府军位于摩苏尔南部盖亚拉空军基地的前线指挥部了解到，政府军在南部战线部署了约3万名士兵，正在距离该基地

伊拉克军事专家朱布里说，收复摩苏尔将标志着伊拉克反恐战争取得重大胜利，所谓的“伊斯兰国”政权在伊拉克境内将土崩瓦解。

伊拉克第二大城市摩苏尔是伊拉克石油主产区之一，是“伊斯兰国”在伊拉克境内占领的最后一座城市，被认为是“伊斯兰国”的经济命脉。记者

分析人士指出，如此重大的军事行动可能会在短期内令当地的人道主义危机进一步恶化。与此同时，参与摩苏尔战役的各方在“伊斯兰国”溃退后势必争夺这个地区的主导权，这将为今后的动荡埋下伏笔。

联合国驻伊拉克人道主义协调员格兰德17日说，收复摩苏尔的军事行动有可能造成今年最大的一次人道主

### 大批IS武装人员逃离

10公里处与“伊斯兰国”武装人员交火；在东部战线，库尔德武装也把防线向前推进了数公里。目前，战线距离摩苏尔市区最近处已不到20公里。

伊政府军前线指挥部一名不愿透露姓名的情报官员告诉记者，大批“伊斯兰国”武装人员已经在总攻开

始前逃离摩苏尔。在第一天的军事行动中，“伊斯兰国”方面没有进行顽强抵抗，“他们认识到败局已定，攻击势头已远不如两年前”。

这名官员说，政府军在评估局势后认为可以在11月中旬攻入摩苏尔市中心，在年底前彻底收复这座城市。

但“伊斯兰国”武装人员在通往摩苏尔的路上埋下大量地雷，这延缓了政府军的攻势。同时，武装人员将军事设施建在居民区内，利用平民作为盾牌，使得政府军难以快速向前推进。

政府军方面得到的情报显示，在摩苏尔市区内，许多武装人员也混入平民中，企图在政府军靠近时采用自杀式袭击，这种战术曾让政府军在解放其他城市时遭受不小的损失。

### 伊反恐战取得重大胜利

在摩苏尔市区南部的盖亚拉镇了解到，“伊斯兰国”仅贩卖该镇油田出产的石油每月收入就达100万美元。

朱布里说，摩苏尔具有很强的象征意义，收复这座城市将对“伊斯兰

国”造成巨大打击。同时，伊拉克政府军2014年面对“伊斯兰国”武装人员不战而胜，丢掉大片领土，使得伊政府饱受批评，百姓对政府信心一落千丈。经过两年的反恐战争，伊政府

### 参战各方或争夺该地区主导权

义危机。格兰德说，在收复摩苏尔的行动开始前，伊拉克的人道主义形势已经非常严重。由于摩苏尔一直在“伊斯兰国”控制下，因此联合国无法向当地民众提供必要的人道主义援助。

伊拉克政治分析人士杜拉米说，

目前伊境内各武装力量都团结起来打击“伊斯兰国”，但在军事行动胜利后，眼前的合作可能会因为各方争夺利益而崩塌。

杜拉米说，伊政府军、什叶派和逊尼派民兵、库尔德武装都将“伊斯兰

军逐步收复失地。对于伊拉克中央政府而言，收复摩苏尔将是重树自身形象的绝佳机会。

朱布里说，一些国家从自身利益考虑在过去两年里一直暗中向“伊斯兰国”提供支持，此次重拳打击该极端组织，也显示国际社会在反恐方面达成一致，这有助于推进解决中东地区争端。

国”视为最大的敌人，但这些力量相互之间也缺乏信任。当共同的敌人被消灭后，这些昔日的合作伙伴可能会立即变成对手。“各方背后的支撑力量也在暗中角力，美国、海湾国家、伊朗和土耳其都想介入伊拉克政局，这样的局面可能会给地区局势带来更严重的动荡。”

记者 刘万利  
(新华社伊拉克埃尔比勒10月18日电)

### 美网络请愿呼吁 禁播煽动抢劫华裔歌曲

英国广播公司18日报道，美国白宫请愿网站上一项呼吁禁播煽动抢劫歌曲的请愿已成功收集超过10万人签名，因此白宫将必须就此作出回应。

请愿者认为，美国饶舌歌手YG的《遇见劫匪》像“分步骤蓝图”一样，“煽动更多罪犯针对华裔家庭”，因此呼吁白宫“禁止在公众媒体上播放这首歌，并调查作者的法律责任”。

这首歌开头说道：“首先，你找到一处房子，仔细打量它。从华裔街区里找，因为他们不相信银行账户。”

请愿成功意味着白宫必须在60天内就此事发表官方评论。不过报道认为，依照美国宪法第一修正案对言论自由的保护，这首歌不太可能被禁。

YG的这首歌曲发表于2014年，最近引发争议。不少美国华裔团体接连举行“反暴力要安全”维权游行，YG最近的几次演出也遭遇抗议。

海洋(新华社微博特稿)

### 多国科学家启动 人类首次环南极科考

来自30个国家的50多名研究人员将展开人类历史上首次环南极洲科学考察，一次性走遍南极大陆及南极洲所有主要岛屿，以期深入了解人类活动对地球南大洋生态环境的影响。

17日在英国伦敦举行的启动仪式上，组织者宣布，这支多国联合科考队定于12月2日乘坐俄罗斯“特列什尼科夫院士”号考察船，从南非开普敦港出发，预计明年3月18日返回。

“我们对南极洲周边变化的了解远不及北极及其附近岛屿，”此次科考的发起者之一、瑞士极地研究所共同创始人腓烈·保尔森说，“而这些变化起了温度计的作用，反映正在发生的情况。”

这次科考项目涉及从生物学到生态学，再到大洋科学等多个互相关联的领域。研究人员计划采集冰层核心样本，调查本地区生物多样性，希望了解人类工业革命以前南极地区的生态状况。

英国南极科考专家、项目协调人戴维·沃尔顿教授说，这次科考计划在一个南极极昼季里探索整片海域，可谓雄心勃勃。恶劣天气与旅途颠簸会带来不小的麻烦。

马晓(新华社微博特稿)

### 为空间站送货 美公司发射“天鹅座”飞船



10月17日，升级版“安塔瑞斯”火箭托举着“天鹅座”飞船从美国弗吉尼亚州的瓦勒普斯航天发射场升空。

在发射爆炸事故发生约两年后，美国轨道ATK公司17日重返美国东海岸弗吉尼亚州，利用换了发动机的“安塔瑞斯”火箭发射“天鹅座”飞船，执行第六次国际空间站货运任务。

新华社/路透

**信息** 简约不简单、精致广告、收益无限

公告类信息：标题(字数在12个字以内)，收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行  
商业广告：标题(字数在12个字以内)，收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

经营站	65306703	新华南路7号海南日报大院	白龙站	65379383	白龙南路省科技活动中心3楼
国贸站	68553522	国贸北路国安大厦1308房	新华站	66110882	新华南路7号海南日报大院
琼山站	65881361	红城湖路怡田公寓1001房	秀英站	68621176	汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

儋州	18876859611	澄迈	13005018185	陵水	13647540073
昌江	18808921554	临高	18608965613	五指山	18689861608
东方	13907667650	三亚	18976011507	文昌	13307616119
保亭	13876620309	乐东	13807540298	定安	13907501800

琼中	13907518031	琼海	18976113800	屯昌	13907518031
----	-------------	----	-------------	----	-------------

温馨提示：  
信息由大众发布者谨慎选择，与本栏目无关。

广告热线：

66810111、66810505

地址：

海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征